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A parasztdemokrata koaSició szombori gyűlésén
az ellenzéki vezére8-"1--—^' ’’ M " ' ■i  élésén támadták a kormányt

Prib icsevics a  m ag y ar és n ém et p á r t  e llen

A rendőrség  betilto tta  a  tün te tő  felvonulást
kratekoaíidó Ja sáS n  d ,1?-^“  'denM'  I ?aC"ák az CIyC5 ™ 8tlstoket. maid tiz
fás. tar?o« S z o X Z  a„wíennCZ - ' ' 3 Szl^ - “ '«

jelentek a koalíció vezérei Pribicsevics ahol mar nagy tömeg gyűlt össze. Az ere­
deti program szerint a koalíció vasárnap 
reggel tüntető felvonulást akart rendezni, 
de a rendőrség arra való hivatkozással,

megtartani, de az állandó esozes ■ tudná elfojtani, betiltotta a felvonulást.
’ .  Szloboda-száltoda A S.ílol, ,dil. szilló „agytern,c ,iz óra.

kor mar zsúfolva volt. Az érdeklődők és 
párthivek egy része kiszorult a kétezer 

j embert befogadó nagy termekből. A gyű­
lést tiz órakor Sztrilics József, a paraszt- 
demokrata koalíció szombori elnöke nyi­
totta meg és beszédében rámutatott arra, 
hogy bár tiz óv múlt el az egyesülés óta,

Szvetozár és Radics István is, akiket tiz 
képviselő kisért el Szornborba. A nép- 
gyülést a Szentháromság-téren kellett 
volna
miatt a gyűlést a 
nagytermében tartották meg.

Radios István és Pribicsevics Szveíozár 
szombaton este érkeztek Szornborba, ahol 
a vasútállomáson a parasztdemokrata 
koalíció vezetői cs nagyszámú párthívei 
várták. Radics István Vukovics Grga dr. 
ügyvédnél, a horvát parasztpárt elnöké­
nél, Pribicsevics Szvetozár Grigorijevics 
Emil dr. városi tiszt? főorvosnál, a füg­
getlen demokrata párt elnökénél szállt 
meg.

A koalíció vezérei vasárnap reggel fű­

töttük cs bebizonyítottuk, hogy a régi 
pártok, amelyek feudálisak, a béke bék­
lyói és a béke megbontására törekszenek. 
Alngyii/orsidgon ma feudálisok uralkod­
nak és ez nagy szerencsétlenség a ma­
gyar n pre. Ezek a grófok és arisztokra­
ták. akik, amikor a legokosabbak voltak 
és igazuk volt, kezdve Széchenyitől száz 
év előtt, akkor sem csináltak semmit. De 
szerencsére Jött Kossuth Lajos, aki egy 
uj szellemet: szocializmust, kultúrát, libe­
ralizmust vitt a magyar életbe és adott 
az embereknek. Kossuth Lajos nagy em­
ber volt cs ö mondta: minden népet az 
egyenlőség illet! meg. A népeknek a Duna 
medencéjében és másoknak is. ma-holnap

a nép azonban szellemileg még nem egye- ( közös hazájuknak kell lenni. Ez volt száz 
sült, csupán formailag. Ezután a gyűlés ' évvel ezelőtt. Ma? Ma olyan rossz dolga
elnökének, dr. Grigorijevics Emilt válasz­
tották meg, aki Radics Istvánnak adta 
meg a szót.

R adics István  beszéde
Radics Istvánt a tömeg percekig tartó ’ idejében feleszméltünk és megerősítettük

tapsviharral üdvözölte.
— Nincs az országnak olyan vidéke — 

kezdte beszédét Radics István — amely­
ről ma annyit beszélnének az államban, 
amióta a volt igazságügyminiszter elleni 
vádinditvány a parlament előtt fekszik, 
mint a Vajdaságról. Ez a vádirat a Vaj­
daság szomorú fotográfiája. Boskovics 
Dusán beigazolta tegnap a parlamentben, 
hogy a vádirat tartalma nem csak erre 
az egy volt igazságügyminiszterre vonat­
kozik, mert úgy dolgozott minden radi­
kális igazságügyminszter, Markovics Lá­
zár dr. és Szrskics dr. is. Szrskics pél­
dául megtette azt is, hogy csak olyan bi- 
rát nevezett ki törvényszéki elnöknek, 
aki a radikális párt szervezett tagja volt. 
Szrskics magához hivatta Tedorovics no- 
viszadi bírót és azt rnond’a neki, hogy el­
hiszi, hogy ő radikális, de ezt szervezeti 
Igazolvánnyal kell igazolni. Ez a három 
miniszter megtette azt is, hogy telefonon 
és írásban is rendcleteket és utasításokat 
adott a bíróság tknak, hogy egyes esetek­
ben milyen Ítéletet hozzanak.

A korrupció és Glavnyacsa

— Önök valamennyien emlékeznek 
arra. hogy mi hogyan lepleztük 1c a Glav- 
byacsa borzalmait. Ezt a mi fiatal, eszes 
barátunk és társunk tette: dr. Koszano- 
v:cs. Könnyebb vitéznek lenni a fronton, 
mint ezen a fronton — a korrupció és a 
terror ellen. A korrupció olyan, mint a 
gáz-felhő. Az emberek munka nélkül 
könnyen akarnak élni és ez hajtja őket a 
korrupcióra. Amikor a Glavnyacsát le­
lepleztük, sorra vettük a többi miniszté­
riumokat: feltártuk az erdőügyi minisz­
térium, a pénzügyminisztérium és most 
az igazságügyi tárca borzalmait. Nagy 
baj ez; a baj csirája azonban ab tan áll, 
bogy a kormány azt hiszi, hogy ő az 
állam és hogy az állam az övé. Még na­
gyobb haj. hogy a kormány gyakorlatban 
Is megvalósítja a szerbiaiak uraskodását, 
01 » Pedig, a nép, a szolgák és rabok va­
gyunk. Ezek nem szavak, ezek tények, 
óz a szerencse, hogy mi, prekóiak meg

és erőteljessé tettük a mi frontunkat. Ez

sehol sincs a népnek, mint Magyarorszá­
gom Sebő! úgy nem üldözik a munkást és 
sehnl egy nem alázzák meg a parasztot, 
mint Magyarországon. Es ebből láthat­
játok, hogy milyen sok eszük van az itte­
ni magvar uraknak, akik beleegyeztek 
a radikálisokkal való együttműködésbe és 
a kormány mellé állottak azért, mert a

nem támadó-front Szerbia és a szerbiaiak 1 testvérek a testvérekhez, a varjuk a var-
ellen, hanem front az összes erők és az 
egészséges teremtő sze’lem összegyűjté­
sére, hogy eltüntessük mindazokat, akik 
Szerbia szégyene és akik minden perc­
ben szerencsétlenségei lehetnek áltatnunk 
nak.

Kossuth Lalos és a dunai 
konföderáció

— Mi nyolc hónap alatt — folytatta 
Radics — sok millió embert magunk köré 
gyűjtöttünk egy nyílt von i! mellé, amely­
ről messze az ország határairól is tudnak. 
Nemrégiben Prágában megta toltuk az 
európai narasztdemnkrácia első kongresz- 
szusát. Ezen a kongresszuson megállapi-

jakhoz mennek. Nekik rokonszenvesek a 
radikálisok, mert üldözik és fojtogatják a
dolgozó népet s akkor volna igazi foszto­
gatás. ha a magyar urak 'önnénck. de ez 
hála istennek soha sem lesz. Mi Prágá­
ban azt is megállapítottuk, hogy ezek a 
régi pártok, mint Magyarországban a feu­
dálisok, Romániában a nagyurak és ná­
lunk a radikálisok, a rendőrpártiak és a 
korrupcionisíák többé nem pártok. Ez a 
radikális párt nem az a párt többé, ame­
lyet Erotics Sztoján, Pasics cs Jovano- 
vlcs 1 juha vezettek. A vezérek mind meg­
haltak már és helyüket Markovics Lazi- 
cák, Sztojadimvicsok és holmiféle Raci- 
csok örökölték.

jegyzőkönyv hamisítások stb. És azt is 
megmondtuk neki, hogy Szubotics Dusán 
dr. akkori igazságügyminiszter is igy 
lett megválasztva a szombori kerületben. 
Azt mondtuk továbbá, hogy ilyen eszkö­
zökkel mintegy negyven újdonsült radi­
kális képviselőt választottak meg és ha 
már nem lehet az összes ilyen mandátu­
mot megsemmisíteni, akkor legalább Szu­
botics szombori mandátumát semmisítsék 
meg és aáják azt Trifkovics Márkának. 
Ezzel kielégítenénk az igazságot a Vaj­
daság szivében és lia ezzel éppen nem is 
volna minden rendben cs ha ezzel nem 
sütött volna ki a nap, de kivirradt volna... 
Nem lehet úgy, ahogy Vukicsevtcs mond­
ja; sáros seprővel nem lehet söpörni, 
sárral nem lehet letisztítani a sarat. Min­
den igyekezetünk azonban hiábavalónak 
bizonyult.

Davidovics nem vállalta 
a házelnökséget

— Ezután azt mondtuk Davidovics Lju­
tának — folytatta beszédét Radics — 
hogy a nemzetgyűlés elnöki választásá­
nál ne törődjön a kormányelnökséggel és 
ne vonja ezt a kettőt össze, mert ez két 
különálló eset. A kormány az más dolog, 
az a pártok kombinációjától függ, a par­
lamenti elnökség sokkal fontosabb és több 
figyelmet érdemel. Mi ezt a helyet neki 
ajánlottuk fel, mert mint mondtuk, a par­
lament élén olyan embernek kell állni, 
aki becsületes és rendületlenül megállja 
helyét, aki tudatában van annak, hogy a 
nép szolgálatában áll, aki a nép szuve­
renitásának képviselője, nem pedig egy 
vadász csizmája. Davidovics elutasította 
a jelölést és ő, valamint demokratái Pe- 
rics Ninkóra szavaztak, mig mi az ő em- 
beréde, Markovics Perára adtuk le szava­
zatunkat.

— Tegnap 
parlamentben

M i t  b e s z é l t  D a v id o v i c s  V u k ic s e v ic c s e l?
— Prágában megállapítottuk, hogy Kö-! lyesztette le Mi Davidovics Ljubát a pa- 

zépeurópában és a Balkánon az államokat; rasztdemokrata koalíció vezérének nyil- 
csak a paraszídewokrácia konszolidálhat-: vánito tűk, de neki nem volt bátorsága 
ja. vagyis nálunk parasztdemokrata koali-; ezt elfogadni. Most olyas valamit inon- 
ció. Mi azt hittük, hogy egy szerbiai, | dók. ami nem volt az újságokban; cn sem 
Davidovics 1 inba lesz a parasztdemokrata j vo’tam jelen a beszélgetésnél, de meg- 
koalícíó vezére és mi rendelkezésére bo- j h'z1 afó forrásból hallottam. Egy alkalom- 
csájtottuk 85 képviselőnket, saitónkat {mai Vid icsevics ezt mondta Davidovics- 
Zagrebhan és azt a nagy lelkesedést és ’ nak: »Ugy-c I jubó, megtarthatjuk-e mi
bizalmat, amelyet a szabadságért, test­
vériségért és egyenlőségért vitt harcunk­
ban kaptunk a néptől A mi befolyásunk 
nélkül eg.v alap-dologban olyan irányban 
orientálódott, amely a mi eszménknek 
megfelelt, amikor azt mondta és több­
ször meg is irta. hogy Vukicscvics Velja 
kormánya valósággal elrabolja a néptől a 
szabadságot. Davidovics a demokrata 
párt kongresszusán, amikor pártja kor­
mányban volt és megkérdezték tőle, hogy 
mit tett a kormány kilenc hónap alatt, 
azt mondta; semmit. Erre egy képviselő 
közbeszólt és azt mondta, hogy sokkal 
többet tett: a közigazgatást végletekig 
megrontotta, az igazságszolgáltatást ha­
sonlóképen, a pénzügyeket és a gazda­
sági politikát pedig a tönk-szélére jut­
tatta és az állam tekintélyét nullára sü-

szerbiaiak akkor is a jelenlegi pozíción­
kat, a hatalmat és a pénzt és mindent, 
ha a te kombinációd jutna érvényre?* 
Nem — felelte Davidovics. »Hát akkor 
nem lehet szó a te kombinációdról. Nézd 
I.iuba, én is szerbiai vagyok, te is. Ne 
adjuk azt oda amink van, inkább védjük 
meg.* Ez az a kemény vár, amely védi a 
korrupciót, a Glavnyacsát, azt a rend­
szert, amely rabszolgáknak tekint ben­
nünket. Erre vállalkozott és ebbe egye­
zett bele Davidovics Ljuba. Ez több mint 
borzalom. Azonkívül ez is cgv jellemző 
kép Davidovicsról: Mihelyt az uj parla­
ment megnyílt a választások után. mi azt 
mondtuk Davidovicsnak, hogy Ő igen jól 
tudja, hogy mikent lettek levezetve a vá­
lasztások, milyen szabálytalanságok tör­
téntek, hatalmi nyomás, golj’óátönfésck,

Jugoszláv üdvözlet 
— a horvátoknak

Boskovics Dusán dr. a 
a volt igazságügyminisz­

ter ellen beadott vádinditványról be­
szélt és kijelentette, hogy kezében van 
egy levélnek a másolata, amelyben Szu­
botics utasítást ad a noviszadi bíróság­
nak, hogy egy ügyben milyen Ítéletet 
hozzon. Perics elnök nem engedte be­
szélni Boskovicsot erről a kérdésről, 
hogy ez nem tartozik a tárgyhoz, lilá­
ba volt minden szó, hogy ez igenis na­
gyon szorosan összefügg a tárggyal, Pe­
rics nem engedett. Látjátok, egy ilyen 
szégyenletes választásnak kellett jön-u, 
hogy egy Perics uralkodjon. Nincs a 
parlamentben olyan elnökünk, aki erre 
méltó volna, aki tisztelné a nép szuve- 
rénitását és mindennek Davidovics az 
oka. Ezért teljes joggal lehet mondani, 
hogy az ilyen demokratáknak nincs rn’t 
keresniük, különösen itt a Vajdasági) in, 
amely azt hitte, hogy Szerbiában is ta­
lálni fog egy csoportot, amely a nagy 
cél és ideál szolgálatában áll: a törvé­
nyesség, a szabadság és az egyen ő- 
ségért. Davidovics csúnyán levizsgázott 
Vukicsevicscsel együtt, amikor k’>r- 
mányrekonstrukcióról volt szó. Davido­
vics azt kérdezte hogy mit adjunk a 
horvátoknak, adjunk-e nekik egyáltalán 
valamit? Vukicscvics ezt felelte; Jugo­
szláv üdvözletét küldünk nekik. Amíg 
azt hittük a demokratákról, hogy ők is 
résztvesznek ebben a nagy államalkotó 
munkában, amely a konszolidáció nagy 
és terhes munkáját van hivatva elvé­
gezni, addig korlátlan bizalmunkról biz­
tosítottuk őket. Most azonban a legelke- 
seredettebben harcolunk ellenük és el­
itéljük őket. Amit ma csinálunk, az nem 
dac. hanem komoly dolog. Mi száznégy 
sürgősségi javaslatot terjesztettünk be.
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BÁCSMBOTE2 HAFU>
P z óriási munka volt és ez felöleli az 
inrszág minden egyes problémáját. Ha a 
'Kormányban nem ülne negyven-ötveh 
Jrendörradikális, hanem a nép válasz­
tottjai lennének ott és a parlamentben, 
(okkor ez a kormány kezét-lábát csókol­
ná az ellenzéknek, hogy egy ilyen nagy 
progranunot kidolgozott. De ma ez a ja­
vaslat nem más mint egy óriási vádirat 
a kormány ellen. Nekik az a fontos, 
liogy szeretőjük jól érezze magát, hogy 
a  nép hogy van, az igazán nem érdekli 
a kormányt, mert nincs semmi érzéke 
a nép problémái iránt. Ezekben a sür­
gősségi javaslatokban a nép és az ál- 
Jam egész újjászületése foglaltatik benn 
'és látjátok, nem képesek magukévá 
tenni, hanem azt mondják: e'őször net- 
(tűnői konvenciókat kell letárgyalni. Mi 
pedig azt kérdezzük: mik azok a net- 
tunói konvenciók? És sokáig fog a kor­
mány várni, amíg egyáltalán a napi­
rendre fognak kerülni azok a konven­
ciók és korán keltek lel, ha azt hiszik, 
hogy mi azokat ■’elfogadjuk.

' , »Ne vegyétek  a Politikát«
— Az utóbbi időben azt mondták, hogy 

Valami veszély fenyeget, valami lord 
Rothermerc-akció miatt. Rotherrhére egy 
nagy lapnak "a tulajdonosa, egy lapé, 
amit sokan olvasnak, de Semmibe sem 
vesznek, akár csak a beogradi Politikát, 
mely^zágidékosan elferdítve ir, mert csak

Prib icsevics beszéde
Pribicsevics Szvetozár beszélt ezután 

és többek közt a következőket mondotta’
— Egy év telt el azóta, amióta Vuki- 

tsevics Velja megalakította első kor­
mányát Mindenki csodálkozva kérdezte, 
hogyan lehetséges az, hogy Vukicsevics 
alakit kormányt. Amikor egy ismert po­
litikus kap kormányalakítási megbízást 
ez a kérdés elmarad, mert mindenki tud­
ja, hogy miért, de Vukicsevics Ve’ján, 
aki a politikai életben egészen ismeretlen 
volt és aki csak akkor szólalt fel a par­
lamentben, amikor a pirotiaknak útle­
vél kellett, mindenki joggal csodálkozha­
tott. Önök hallották, hogy Vukicsevics 
ellen fellázadt a radikális intelligencia. 
De hogyan? Nem úgy, mint azok, akik 
tudatában vannak cselekedetüknek, ha­
nem úgy mint a rabszolgák. A memoran­
dumukban azt állították többek között, 
hogy ez a kormány hazaáruló politikát 
folytat és semmi eredményt nem tud 
felmutatni a bel- és külpolitikában. Az 
elégedetlen radikálisok, ezek ellenére 
mégis megtartják öt elnöknek és együtt­
működnek vele továbbra is és várják . . .

Radics István: . . .  a kölcsönt, hogy 
felosszák maguk közt a pénzt és a pro­
víziót.

Pribicsevics: Mi csak saját erőnkben 
bízhatunk, senki másban, ezért kell szer­
vezkednünk. Vegyék tudomásul az elé­
gedetlen radikálisok, hogy minden lé­
pésüket és viselkedésüket követjük és ha 
a legközelebbi jövőben nem mutatnak haj­
landóságot arra, hogy készek alapjából 
megváltoztatni a radikális párt irányát, 
akkor vegyék tudomásul, hogy sem mi, 
sem a nép nem fogja segíteni őket. A 
radikális párt memorandumát már vas- 
tag por fedi. Vukicsevics Velja rezsimje 
önkényes politikát folytat az államban 
Ezt a kormányt azzal vádolja meg saját 
pártja, hogy hazaáruló politikát folytat 
és ez a kormány a helyen marad. Ilyesmi 
egy másik államban sem történhetne 
meg. Ez a vád épen elég volna arra, 
hogy visszavonuljon és átadja helyét 
egy olyan kormánynak, amely képes az 
állam konszolidálásának munkáját ke­
resztülvinni. Vukicsevics Velja és kör­
nyezete azonban nincs ezen a vélemé­
nyen. Azt beszélték annak idején, hogy 
Trifkovícs Márkó akkori parlamenti el­
nök ajánlotta Vtikicscvicsct a koronának. 
Ha ez igaz, akkor Vukicsevics úgy bánt 
el Trifkoviccsal, mint az egyszeri ci­
gány, aki a menyországba jutott és első 
dolga az volt, hogy az apját megölje. A 
mai helyzetért Vukicsevics és Davidovlcs 
felelősek.

A parasztdem okrata koalíció 
nem hagyja el a parlamentet

Pribicsevics Szvetozár ezután hosszab­
ban elmondja, hogy amikor a demokra­
ták a mezítelen embert becsempészték a 
parlamentbe, a radikális párt követelte 
Txifkovicstól, hogy az illető képviselőket 

a parlament üléseiről, Trifkovics

a közbeszólásokat és a skandalumokat 
írja meg, a beszédeket, amelyben lelep­
lezzük a kormány végzetes politikáját, 
azt ttbrtl. Ez mutatja, hogy a Politika fi­
zetett lap és ezért ti ne vásároljátok 
mindaddig, amig nein változtatja meg 
irányát. A Politika azt hiszi, hogy a 
kormány szubvencióid többet ér, mint 
áz olvasók dinárjai. Határozzatok ti és 
ne vegyétek meg a Politikát. Á Rotlier- 
mere-akció egyébként egyáltalán nem ad 
okot semmi izgalomra, inert csak egy 
blöff.

Radics István beszéde végén éles 
szavakkal birálta tovább a kormány po­
litikáját és kifejtette a parasztdemokfa- 
ta koalíció politikájának irányelveit.

—• Ha majd ml jövünk a kormányra 
— mert ez megtörténhetik, nehezen 
ugyan, de mégis és ez volna az egyet­
len kiút a mai nehéz szituációból — le­
vezetjük a választásokat. De ba a harc 
ntégis eltart még fél évig, vagy még to­
vább is, ini harcolni fogunk a sok millió 
ember élén, akik között nincsenek kor- 
rupcionisták, sem rendőrök, hanem dol­
gos és munkásernborek. A harcban meg­
őröljük ezt a pelyvát és ezt a romlottsá­
got. Eljön még a mi napunk és ti, akik 
e nagy eszméért velem és velünk har­
coltok, jobb időket is fogtok még élni. 
Éljen Szombor népe felekezeti és nem­
zetiségi különbség nélkül. Éljen a mun­
kás nép.

azonban ezt kereken megtagadta. Most 
nemrégen pedig nyolc képviselőt zártak 
ki azért, mert fel mertek szólalni amiatt, 
hogy a rendőrség a tüntető ifjúságra lőtt 
A parlamenti elnök csendőrökkel vitette 
ki a képviselőket a parlamentből.

— Mi határozott és kemény harcot in- * 1
ditottunk a kormány ellen. A kormány 
azt várta, hogy mi elhagyjuk a parlamen­
tet, hogy ő kénye-kedve szerint csinál­
jon, amit akar. Mi azonban nem hagyjuk 
el a parlamentet és nem hagyjuk dol­
gozni ezt a kormányt.

— Az újságokból tudhatják, hogy a 
parlamenti pártok vezetői szombaton ér­
tekezletet tartottak arról, hogy miként 
lehetne a normális parlamenti eletet meg­
teremteni. Erről a tanácskozásról sem­
miféle jelentést nem adtunk ki, mert nem 
tartottuk lojálisnak, hogy bizalmas tár­
gyalásokat a nyilvánosság elé vigyünk. 
A jelentések, amelyek a vasárnapi la 
pókban megjelentek a kormánypártok 
köréből keriitek ki. Mi nem csak azt kö­
veteltük, amiről a jelentések szóltak, ha­
nem gyökeres rendszerváltozást min­
den vonalon és azt, hogy a néppel ne 
bánjanak úgy, mint az állattal. Szrbobran- 
ban, Mólón háromszor tartottak község! 
választásokat, hogy a radikálisok kap­
ják meg a többségét. Sztarifutakon az el­
lenzéket egyszerűen kidobták a község- 
hátáról, hogy a radikálisoknak többsé­
gük legyen. A radikálisok csókot Ígér­
nek nekiínk és tőrt rejtegetnek a kezük­
ben, hogy orvul ránk támadjanak.

— A parasztdemokrata koalíció, ami­
kor megindította a harcot, nem kért ma­
gának semmit sem. Mi azt követeljük, 
hogy rendet teremtsenek. Hogy ki fog 
kormányt alakítani, az nem fontos, fon­
tos az, hogy rend és béke legyen és fej­
lődés minden vonalon. Akkor megenged­
jük, hogy dolgozzanak a parlamentben.

»A határaink nincsenek  
veszély  ben «

—- RadiCs barátom is említette, hogy 
a Vajdaságban valami gyűléseket ren­
deznek Rothermcre és fia ellen — foly­
tatta Pribicsevics. — Az én véleményem 
szerint ez teljesen felesleges. A ml ha­
táraink semmiféle veszélynek nincsenek 
kitéve. Igaz ugyan, hogy legutóbbi beszé­
dében Mussolini is foglalkozott ennek a 
munkanélküli lordnak az akciójával és ő 
is félig a revízió mellé állott, de ettől 
a reviziőtót legjobban Mussolini fél. Itá­
liában kompakt egységben nem kevesebb, 
mint fél millió szláv él cs Olaszország 
járna legrosszabbul a határok revízió­
jával.

— Anti a Vajdaságot Illeti, itt több ma­
gyar és német képviselőt Is megválasz­
tottak. Ezek olyanok, mint a magyar 
időben voltak a nem magyar nemzeti­
ségű képviselők, akiket a függetlenségért 
harcoló pártok a legjobban gyűlöltek, 
mert ezek a képviselők mindig fegyver 
voltak a kormány Kezében a szabadsás

elfojtásában. Nem érdeke sem a magyar 
népnek, sem a németeknek, hogy itt ilyen 
politikát folytassanak. A magyarok és a 
németek érdeke az, ami á miénk: hogy 
az egész országban a becsületesség és a 
törvényesség uralkodjék. A kormány 
ágensei azzal félerníitik meg a népet, 
mintha mi Magyarországnak akarnánk 
adni a Vajdaságot vagy a Vajdaság egy 
részét. (Radics: Mi majd Velját adjuk 
át Magyarországnak.) Hogy mennyire 
rosszul kitalált mese ez, azt nem is kell 
bizonyítani.

Pribicsevics ezután kifejtette, hogy a 
kormány a Vajdaságot fejőstehénnek 
tartja, közönséges kolóniának, amelyet 
azelőtt a Pasics-pártiak monopolizáltak, 
most pedig á VuktcséVics-pártiak birto­
kolnak.

Végül Pribicsevics felszólította a Vaj­
daságot, mint Szerbia tanítóját, azt a 
Vajdaságot, ahol a legnagyobb szerbek 
születtek, hogy foglalja el az első he­
lyet, amely őt megilleti és tartson ki a 
parasztdemokrata koalíció eszméi mel­
lett, amelyek előbb-ufóbb, de győzni fog­
nak.

Pribicsevics után Mattjévlcs Cselan 
és még több képviselő beszélt, majd 
fél egy órakor dr. Grigorijcvics Emil 
elnök bozárta a népgyiilést Délután fél- 
kettőkor bankett volt, amelyen az ellen­
zéki vezérek Is felszólaltak.

Pribicsevics Szvetozár a délután fo­
lyamán visszautazott Bcogradba, Radics

Német repüloexpedició indul 
Nobile megmentésére

Megerősítést nyert az a hír, hogy Nobile három társát 
megtalálták

Parisból jelentik: Gtíilbaud francia 
repülő három kísérőjével hídroplánján 
megérkezett Bergcnbe. Az czerhatszáz 
kilométeres utat tizenkét óra a’att le­
szállás nélkül tette meg. A lakosság 
örömujjongással fogadta Bcfgenben, 
ahol azonnal megkezdték az élelmisze­
rek és azoknak az anyagoknak beraká­
sát, amelyekre Ámundscnnek szüksége 
lesz. Guilbaud még vasárnap Ainundsen- 
nel együtt elindult Thorsöbe.

Megerősítették azt a hirt. hogy Nobile 
három utitársát a Hobby hajóról kikül­

V éres  fo rrad a lm i h a rc o k  
G ö rö g o rszág b an

A dohánygyári m unkások sztrájkja á lta lán os sztrájkká szé­
lesed ik  — Több városban a m unkássá? barrikádharcot folytat 
a rendőrséggel és  katonasággal —- A vasu tasok  Is csatlakoz’ 

tak a sztrájkhoz — Három hadihajó leg én y ség e  fellázadt

A k o rm án y  a  p ro le tá rd ik ta tú ra  k ik iá ltá sá tó l ta r t  és 
a  leg e ré ly eseb b  in té z k e d é se k e t fo g an a to s íto tta

Szakmikiből jelentik: A dohánygyári 
munkások sztrájkja minden jel szerint 
igen súlyos következményeket idézett fel 
és ma már általános munkássztrájk fe­
nyegeti Görögországot. Kommunista agi­
táció hatása alatt

a sztrájkmozgalom egész Görögor­
szág területére kiterjedt.

A kormány a legerelyesebb intézkedése­
ket határozta cl a munkásmozgalom el­
len, minden nagyobb városban készenlét­
be helyezték a rendőrséget és a katona­
ságot s

több helyen már véres összeütkö­
zésre került a sor a munkások és 
a rendőrség kiűzött, amiben a kato­

naság Is résztvett.
Szalonlkibcn, Pireuszban és Drámában 
véres uccai harc folyt a rendőrség és a 
sztrájkolok közölt.

Pireuszban, Athén kikötővárosában 
a munkásság barikádokat emelt 

és gépfegyverekkel védekezett.
Többórás harc fejlődött ki, végül a rend­
őrség tehetetlennek bizonyult és katona­
ság avatkozott he. de a munkások a ka­
tonasággal szemben is órákhosszat állták 
a harcot A Kommunisták általános

István pedig Bacski-Bregre ment nép- 
gyülésre és onnan .este Bcogradba uta­
zott

A ngyelinovics G rtfít Jelölik 
a parlamenti alelnöki tiszt­
ségre

Beogradból jelentik: A pártvezérek 
héttől konferenciája elé a legnagyobb ér­
deklődéssel tekint az egész politikai köz- 
vélemény, mert ez lesz a kormány és az 
ellenzék első komoly együttes kísérlete 
a parlament munkaképességének helyre­
állítására. Mindamellett meglehetős 
szkepsis nyilvánul meg, tekintettol a 
kormány és ellenzék rendkívül fésziilx 
\ iszonyára. Az ellenzéki vezérek élcs- 
hangu szombori beszédei is arra mutat­
nak, hogy az érintkezés felvétele ellenére 
ez a viszony még nem enyhült. A leg­
nagyobb nehézséget a beogradi diáktün­
tetések ügyében kiküldcndő parlamenti 
vizsgálóbizottság kérdésében látják, a 
jelek szerint ugyanis a kormánypártok 
rém halandók beleegyezni a bizottság k i­
küldésébe.

A parlament első alelnökének megvá­
lasztása komolyan foglalkoztatja a poli­
tikai köröket és ha sikerül a parlamenti 
fegyverszünet létrehozása, valószínűleg 
már a következő hét folyamán sor kerül 
ennek, az AgatonovicS halála óta üre­
sedésben levő, tisztségnek betöltésére 
Újabban főleg Angyelinovics Grga volt 
minisztert emlegetik a demokrata párt 
parlamenti alclnökjelöltjekéfit.

dött expedíció megtalálta. Az olasz alpe­
si vadászok a Spitzbergákon levő Nord- 
kapon akadtak rá a három hajótö­
röttre.

Hivatalos német részről az olasz lég­
ügyi kormány azt az ajánlatot kapta, 
hogy német repülőgépekből álló expedí­
ció induljon Nobile megmentésére. Az 
rfiánlat értelmében szükség esetén szó 
lehet egyes közlekedési vonalak ideigle­
nes megszüntetésétől is, hogy minél több 
repülőgép álljon a segitőexpedició ren­
delkezésére.

sztrájk érdekében agitálnak nagy siker­
rel. A villamosgyári munkásokat és a 
vasutasokat sikerült megnyerni és a 
sztrájkhoz való csatlakozásra bírni. Drá­
mában szombaton késő éjszakáig véres 
csatározások voltak, amelyeknek

számos sebesiiljte van a munkások, 
a rendőrség és a katonaság részé­

ről.
Kavallában szintén véres Összeütközés 
történt. A görög kormány szerint a 
munkásság a proletárdiktatúra kikiáltá­
sára törekszik.

Ecszboszi jelentés szerint 
az Aegei-tengerl eszkadron három 
ha E’iajóján tengerészsztrájk tört ki 
és a matrózok megtagadták az en­

gedelmességet,
szolidaritást vállalva a sztrájkoló mun­
kássággal. Az a veszély fenyeget, hogy 
a matrózsztrájk az egész flottára ki-

A vonatokat több helyen feltartóztat­
ták, miután

a vasutasok már proklamálták » 
sztrájkot.

I.arisz állomás főnöke sürgős utasítást 
kért Athénből és kérte a vasútnak ka-» 
tonai parancsnokság alá helyezésé^
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Minden nagyobb városban nagyszámú 
kommunista vezetőt tartóztattak le.

— Szalonikil Jelentés szerint 
a kormány megerősítette az őrséget 
abban a kastélyban, amelyben Pan- 
galoszt tartják fogva. Attól tarta­
nak, hogy a munkásság megkísérli

a volt diktátor kiszabadítását. 
Állítólag Pattgalosznak is része van a 
munkáslázadás előkészítésében.

A szomborí zsidó szentegylet 
centennáris ünnepélye

Az ünnepélyen részt vett Al’talay Izsák 
beogradi grandrabbi is

Szomborból jelentik: Nagy ünnepségek 
között ülte meg a szombori zsidó hit­
község a szombori szentegylet százéves 
fennállását.

A centennáris ünnepélyre vidékről is 
sokan érkeztek és a fővárosból maga dr. 
Alkaláy Izsák grandrabbi jelent meg az 
ünnepélyen. Szúbóticáról dr. Gcrson Jó­
zsefi. főrabbi, Szentáról Schvcigcr Her­
mann rabbi, Noviszadról dr. Kiss Herr­
mann főrabbi, Bácskatopoláról dr. Acf- 
lert Pinkász rabbi, Vukovárról Dianiant 
Mjyula főrabbi vett részt a szcntcgylet 
oentennáriumán.

Az ünnepély délelőtt tiz órakor nagy 
közönség jelenlétében a zsidó temetőben 
kezdődött, ahol átadták a szentegyletnek 
az újonnan épült halottas házat. Dr. 
fischer Mihály szombori főrabbi nagy­
hatású németnyelvű beszédet mondott, 
simely után Vdmosi Jenő, a szcntcgylet 
elnöke átvette az épületet. A zsidótem- 
jáomban déluán négy órakor ünnepi is­
tentisztelet volt, amelyen részt vettek a 
polgári és katonai hatóságok képviselői 
is. Dr. Alkalay grandrabbit a templom- 
ajtónál Vámoscher Andor hitközségi el­
ülök és Fischer dr. főrabbi üdvözölték. 
[Az istentiszteleten dr. Qutmann Imre 
fczombori főrabbi nagyhatású beszédet 
mondott szerb és magyar nyelven, majd 
dr. Alkalay grandrabbi méltatta a szent­
egylet jelentőségét és áldást mondott a 
királyi házra.

Este a Szloboda nagytermében dr. Al­
kalay Izsák grandrabbi és a többi vendé­
gek tiszteletére négyszázterltékes ban­
kett volt.

— Helyreigazítás. A Bácsmegyei 
Napló múlt évi július hó 27-iki számá­
ban ^Betörőből bácskai jegyző* cim 
alatt egy cikk jelent meg, mely Qáics 
Milán volt kulai jegyző urra sértő meg­
állapításokat tartalmaz. Időközben meg­
győződtünk arról, hogy cikkünk téves 
információn alapult, miért is az abban 
előfordult sértő kifejezések és valótlan 
megállapítások miatt sajnálkozásunkat 
fejezzük ki.

betörő elvitte
az alvé ii <yvéd revolverét

A  s z u b ó tic á i rsr.do  sóg e fo g ta  a 
betörés g y a  .u s ilo ti tá t ,  a k i  fo g a -  
d is  ű r i ig jé v s l  já r t  dr. 1 ordát 

Í z  jó n á l
Rejtélyes betörési ügyben nyomoz a 

szubóticái rendőrség.
Törődi Izsó dr. ügyvéd néhány nap­

pal ezelőtt a kávéházitól késő este tért 
haza Manojbvics ulical lakására. Alig­
hogy lefeküdt, észrevette, hogy a szom­
széd szobában recseg a parkett és „ az 
ajtó hasadékán imbolygó fény szűrődik 
át. Felgyújtotta a villanyt és átment a 
gyanus szobába, ahol azonban senkit 
sem talált.

Mint később kiderült a betörő a vil­
lanyfényre sietve elhagyta a szobát és 
megbújt a Icpcsőházbait. ahonnan pár 
Pere nuilva visszatért a lakásba. Az elő­
szobából nyílik dr. Üriiii Sándor ügy­
véd szobája. A betörő belopódzott ürüli 
szobájába és mialatt az ügyvéd az iga­
zak álmát a Ind (a, ellopta revolverét és 
a szekrényből egy öltözet ruhát, Oriin 
dr. csak reggel vette észre, hogy betörő 
Járt a lakásban és azonnal jelentést tett 
az esetről a rendőrségnek.

A rendőrség megindította a nyomo­
zást és a tettest szombaton délután si­
került elfognia. Szombaton délben ugyan­
is megjelent dr. Tordal Izsó irodájában

egy toprongyos külsejű ember. Az Iro­
dában Bodrls Mihály ügyvédjelölt tar­
tózkodott, akinek az ismeretlen azt 
mondta, hogy fogadást kötött barátaival 
és ezért szeretné tudni, Tordal dr. busz 
évvel ezelőtt Sztarakánizsán volt-e ügy­
véd. Az ügyvédjelöltnek gyanus volt az 
ismeretlen és közölte gyanúját dr. 'hor­
dáival. A toprongyos csavargó eltávo­
zott, de Bodris utána ment és egy rend­
őrrel igazolásra szólította fel. Minthogy 
nem Voltak igazoló iratai, bekísérték a 
rendőrségre, ahol kiderült, hogy Tóth 
Bélának hívják és foglalkozásnélküli csa­
vargó. A rendőrség azt hiszi, hagy ő kö­
vette el a betörést.

Mázics Andrlja bűnügyi rendőrkapi­
tány hétfőn hallgatja ki Tóth Bélát.

A boncolás nem tisztázta
Gorlva halálónak rejtélyét

Újabb terhelő tanúvallomás Jőzsa 
István ellen

Sztaribecsejről jelentik: A sztaribecseji 
temetőben vasárnap exhumálták Qortva 
István sztaribecseji földbirtokos holt­
testét. Az exhumálásnál jelen voltak 
dr. Novak Tomiszláv noviszadi vizsgáló­
bíró, Damjenovics Dusán államügyész, 
dr. Cseremov György törvényszéki or­
vos, aki a boncolást végezte.

Az exhumálás és a boncolás nem tisz­
tázta Qortva halálának rejtélyét, mert 
a holttesten a sérülés nyomait nem ta­
lálták. Ezzel szemben a boncolás alatt 
többen jelentkeztek a vizsgálóbíró előtt 
cs terhelő tanúvallomást tettek a gyil­
kossággal vádolt Jőzsa István ellen. Az 
újabb terhelő vallomások alapján az 
ügyészség elrendelte a vizsgálat kiegé­
szítését.

Munkaidőértekezlet 
Becskereken

Becskerekről jelentik: Ralies Szveti- 
szláv beogradi tartományi főispán va­
sárnap reggel kilenc órára értekezletre 
hívta össze a munkaadótestületek és a 
munkásszervezetek képviselőit, hogy a 
vasárnapi üzletzárás és a mimkaidő kér­
désében megegyezzenek. Az értekezleten 
dr. Vászics Andrija vármegyei főügyész 
elnökölt és felszólította a jelenlévőket, 
hogy fejtsék ki álláspontjukat és igye­
kezzenek megegyezési e jutni. Sztanoj­
lovics Sándor, a bánáti kereskedelmi ka­
mara titkára, a kilenc, illetve tízórai 
munkaidő alkalmazását ajánlotta. va­
sárnap pedig vagy mindenütt legyen 
munkaszünet, vagy mindenütt bizonyos 
ideig nyitva tarthassák az üzleteket.

Ráklcs Láza a kereskedelmi alkalma­
zottak szövetsége nevében tiltakozott a 
nyolcórai munkaidő elvének megsértése 
ellen, de minthogy a miniszteri rende­
let már bevezette a 9—10 órai munka­
időt, ezért kénytelen azt elfogadni. A 
vasárnapi munkaszünet megsértését 
azonban tcrvnytclcnnek minősíti. Szi­
gorú intézkedéseket kért a rendelet be­
tartása érdekében mert előfordul, hogy 
15—16 órát is dolgoznak egyes üzemek­
ben. Vukov Jelta, az ipartcstiilet kül­
döttlé, a vasárnapi munkasziinct mellett 
sz ’lalt fel és a kisiparosok részére tíz­
órai munkaidő engedélyezését kívánta. 
Risztics Gyoka, a kereskedők és gyár­
iparosok egyesületének elnöke Sztanoj­
lovics javaslatát helyeselte. Nikolics 
Aca, a noviszadi munkáskamara főtit­
kára kijelentette, hogy kényszerűségből 
belenyugszik a kilenc és tízórai munka­
idő bevezetésébe, de ragaszkodik a va­
sárnapi munkasziinethez. Petrovlcs Szláv­
i t  a banktisztviselők szövetsége nevé­
ben a magánhlvatalnokok részére hat 
és fél órai. mcgszakifásiiélküli munka­
időt követelt. Miliailovics Andrlja. , a 
független mimkásszakszcrvczctck kép­
viselője erélyesen tiltakozott a nyolc­
órai munkaidő elvének megsértése ellen 
és megállapította, bogy a munkaidő 
meghosszabbítása csak a munkanélküliek 
számát növeli. Mirkov Nikola, a bccS- 
kereki cukorgyári általános munkás- 
szövetség delegátusa, csodálkozását fe­
jezte ki afölött, bogy a munkáskamara 
titkára hozzájárult a kilcnc-tizóra! mun­
ka'dő bevezetéséhez.

Sztanojlovics Sándor ekkor bejelentet­

te, hogy javaslata nem vonatkozik a 
műhelyekre és gyárakra, hanem csupán 
az üzletekre. Fleischer Ede. a magán- 
tisztviselők zagrebi szövetségének kép­
viselője Nikolics munkáskamarai titkár 
Javaslatát fogadta cl. Jankovics Koszta, 
a bánáti kereskedelmi kamara elnöke a 
vasárnapi munkásziinet teljes betartása 
mellett szólalt fel. Végül az elnöklő dr. 
Vászics vármegyei főügyész felszólítot­
ta a munkások képviselőit, hogy kíván­
ságaikat Írásba foglalva nyújtsák be, 
mert a munkaadók már szintén Írásba 
foglalták álláspontjukat.

Kasszarablással gyanúsítják 
a vukovári állomásfőnökőt
Az állomásfőnököt letartóztatták

Vukovárról jelentik: A vukovári állo­
más pénztárát, mint megírtuk, a napok­
ban ismeretlen tettes feltörte és onnan 
kétszázezer dinárt vitt el. A pénztár- 
szekrényen külső erőszak nyomai nem 
voltak láthatók, csupán a zárban volt 
néhány szál gyufa és köztük egy var­
rótű.

A vizsgálat lefolytatására a beogradi 
vasutigazgatóság Zsivkovics rumai vas­
úti hivatalnokot küldötte ki, aki. az idő­
közben a helyszínére érkezett Paniesc- 
vics Milán közlekedésügyi miniszteri fő­
tisztviselővel együtt a rovancsolást meg­
ejtette. A két tisztviselő megállapította, 
bogy a pénztárkönyvben felüntetett ösz- 
szegből 192.000 dinárral nem tud elszá­
molni Tornics Zsika állomásfőnök.

A Werthcim-szekrény megvizsgálá­
sára kirendelt lakatosszakértők alapos 
vizsgálat után kijelentőtök, hogy a kasz- 
sza zárján semmiféle erőszaknak n^o- 
ma nincsen és mert a závárban talált 
gyufaszálak és ttl Segítségével a Wert- 
iieimzár ki nem nyitható, a kasszát fel­
tétlenül a saját kulcsával nyitották ki.

A gyantiokok alapián Malcan kirendelt 
oszljekl ügyész elrendelte az djlomds- 
főnök letartóztatását. Tornics állhatato­
san tagadja, hogy a kassza kirablásá­
hoz valami köze is volna, vallatása so­
rán azonban gyakran ellenmondásokba 
keveredett.

A nyomozás eddigi eredménye alapján 
alapos a feltevés, hogy Tornics állomás­
főnök csak kitalálta a kasszarablás me­
séjét. A pénzszekrényt nyitva hagyta, 
mikor csütörtök este hivatalából távo­
zott és a gyufaszálakat, valamint a tüt 
saját maga helyezte a kassza zárjába, 
hogy ezáltal valószínűvé tegye a kasz- 
sza kirablását.

Tomicsot átadták a bíróságnak. A 
nyomozást tovább folytatják.

Az angol miniszterelnök 
a Rofhermere-akciö ellen
Nem szabad fö’ bé háborúnak lenni 

— mondja Ba’dwin
Becsből jelentik: A Neue Freie Presse 

vasárnapi száma közli azt a beszélgetést, 
amelyet Baldwin angol miniszterelnök­
kel folytatott dr. Benedict Ernő, a lap 
politikai szerkesztője. Baldwin az uj bá­
bom eshetőségének kérdésével kapcso­
latban a következőket mondta:

— Szilárd meggyőződésem, hogy nem 
szabad többé háborúnak lenni. Nemrég 
Franciaországban jártam és megtekin­
tettem a katonasirokat. Katonáink sir- 
hantjai láttára az a meggyőződés alakult 
ki bennem, hogy ennek többé sohasem 
szabad előfordulni.

Rothermcrc lord akciójára vonatkozó­
lag az angol miniszterelnök ezzel a kér­
déssel fordult a szerkesztőhöz:

—■ Tud-c felelőtlenebb és veszedelme­
sebb dolgot elképzelni, mint ez az akció?

Végül a leszerelés kérdéséről, különö­
sen a régi haderők korlátozásáról beszélt 
Baldwin.

L áb* é s  h ú n a lj iz z a d á s t
azonnal, irrg szüntet

A n tisu d o rin
kapható a Szent Teréz gyógyszertárban
Mr. J . R ic h t e r ,  S u b o í lc a
JainSléova ul 9 innr.} Telefon f,8o

HÍREK
— Marinkovics kedden reggel utazik 

a kisantantkonferenciára. Beogradbó! 
jelentik: Dr. Marinkovics Voja külügy­
miniszter kedden reggel utazik el Buka­
restbe a kisantant külügyminisztereinek 
konferenciájára.

— Dr, Ribar Iván Novlszadon. Novi­
szadról jelentik: Dr. Ribar Iván képviselő 
vasárnap Nóviszadra érkezett, ahol kon­
ferenciát tartott párthivcfvel.

— Földrengés Mexikóban. Mexikóból 
Jelentik: Mexikó városban az elmúlt éj­
jel földrengés volt, amely óriási anyagi 
kárt okozott. A viilanyáramfejlesztő te­
lep megrongálódott és ennek következ­
tében a város hosszú ideig világítás 
nélkül maradt.

— Jugoszldv-német klub alakul SpHt- 
ben. SplitbŐl jelentik: A dalmát ifjúság 
kezdeményezésére akció indult meg egy 
jugeszláv-német klub alakítása érdeké­
ben. Az akció vezetői összeköttetésben 
állnak a tiroli és németországi diák­
egyesületekkel, amelyek annakidején 
szintén rendeztek olaszellenes tünteté­
seket

— Rajzklállitás a szubóticái gimná­
ziumban. A szubóticái gimnázium rajz- 
kiátlltását a nagy érdeklrftlésíe való te­
kintettel két nappal meghosszabbították. 
A kiállítás hétfőn és kedden is megte­
kinthető.

— Olmiitz mellett egy repülőgép meg­
ölt egy öregasszonyt. OlmützbŐl jelen­
tik: A prossnttzl rcpülöiskolából három 
»B. H. ll.« tipusu repülőgép startolt. 
A jobboldalon haladó repülőgép defek­
tust kapott, ami azáltal következett be, 
hogy a benzinszivattvu áttétele meg­
fordult és ennek következtében a gép 
leszállásra kényszerült. A kényszerle­
szállás a repülőtér közelében levő föl­
deken történt. A leszállás Idejében még 
sokan foglalatoskodtak a mezőkön. Ami­
kor látták a lefelé ereszkedő gépet, 
mindnyájan szétszaladtak, egyedül a 
hatvan éves Sekanina Franciska nem 
tudott menekülni. A szerencsétlen asz- 
szonyt a repülőgép megragadta és pil­
lanat alatt megölte. A gép maga szeren­
csésen földet órt.

— A Hablmah onerett-társu'ot előadá­
sa Noviszadon. Noviszadról jelentik: A 
Hablmah prágai operett-társulat hétfőn 
tartja buésuelöadását Novlszadon a 
Szlobadában. A társulat a Sulamith há- 
rontfelvonásos darabot és a Qoletn cimii 
cgyfelvoháspst adja elő.

— Mezőgazdasági kamarákat követel 
a szövetkezeti kongresszus. Az S. H. S.
királyság szövetkezeteinek szövetsége 
vasárnap Beogadban tartotta meg évi 
közgyűlését Korosec Antun belügymi­
niszter elnökletével. Korosec elnök meg­
nyitó beszéde után a földművelésügyi 
minisztérium kiküldöttje üdvözölte a 
közgyűlést A napirend letárgyalása után 
a közgyűlés kongresszussá alakult át. 
Sztojánovics Milutin földművelési mi­
nisztériumi osztályfőnök a mezőgazda- 
sági kamarák megalakításának kérdé­
séről referált. Korosec hozzászólásá­
ban kifejtette, hogy a mezőgazdasági 
kamarák megszervezéséhez azonnal 
hozzá kell látni. Hasonló szellemben 
szólalt fel K icin Mita, a bácskai tarto­
mány választmányi elnöke is. Nedeljko- 
vics Milorád postatakarékpénztári ve­
zérigazgató a mezőgazdasági kamarák 
létesítése ellen foglalt állást A kon­
gresszus határozatot hozott, amelyben 
a kamarák azonnali megszervezésének 
szükségességét hangoztatja.

— Becskcrcketi megalakult a Jadran-
szka Sztrazsa. Bccskerekről Jelentik: 
Dr. Sztajics Jován polgármester elnök­
letével vasárnap konferencia volt, ame­
lyen kimondták a Jadranszka Sztrazsa 
becskcrcki szervezetének megalakulá­
sát. A szervezet elnöke Jankovics Kosz- 
ta kereskedelmi kamarai elnök le tt 
Megválasztották a választmányt, amely­
nek a nemzeti kisebbségek részéről dr. 
Mara Jenő, dr. Hubert Zslgmond és Tol- 
weth Oszkár a tagjai. Elhatározták, 
hogy a Jadranszka Sztrazsa szpliti köz­
pontja utján lépéseket tesznek a ten­
gerparti utazási kedvezmény régi mér­
tékben való visszaállítása érdekében.
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— Fénysugarakkal a tildövész baclllu- 
sal ellen. Parisból jeentik: Risler dr. 
fiatal francia orvos uj módszert fedezett 
fel a tüdővész-bacillusok elpusztítására. 
A fiatal tudós az összehasonlító radioló­
giai társaság ülésen adta elő felfedezését, 
amely abban áll, hogy a bacillusokat fény 
segítségével öli meg, miután előzőleg 
egy, a színes fényképezésnél használatos 
anyag segítségével fényérzékennyé és 
így a fény által elpusztithatóvá tette.

— Országos komlóügyi tanács szer­
vezését határozta el a beogradl komló- 
konferencia. Beogradból jelentik: Va­
sárnap délelőtt országos komJóügyi 
konferencia volt a szerb földmüvesszö- 
vetkezetek szövetségének otthonában 
Gyurics Milán földművelési miniszté­
riumi osztályfőnök elnökletével. Hosz- 
szabb vita után elfogadták Gyurics ja­
vaslatát a komlóügyi tanács létesítésé­
ről, amely a földművelésügyi minisz­
térium mellett tanácsszervként működ­
ne komlótermelési és kcmlókereskedel-

A HASK másodszor is győzött a SzAND e
HASÉ—SzAND 4:2 (3:2)

Országos bajnoki. Biró: Joksics (Beo­
grad.) A szuboticai bajnoktól győzel­
met várt az a kevés számú közönség, 
amely a rossz idő dacára összegyűlt a 
SzAND-pályán. A SzAND azonban ala­
posan cserbenhagyta híveit és olyan 
gyönge játékot produkált, amilyent már 
régen láttunk tőle. A teljes visszaesés 
szimptomái ütköztek ki a csapat játéká­
ból, amely úgy látszik visszajutott arra 
a mély pontra, ahonnét két évvel ezelőtt 
elindult, hogy becsületet szerezzen Szu- 
botica futballsportjának. Ez után a játék 
után meg lehet érteni a zagrebi súlyos 
vereséget is és senki sem bizliat abban, 
hogy a véletlen indiszpozició volt az 
oka mindennek. Nem lehet a csapat 
rossz játékát és visszaesését Beleszlin 
hiányával magyarázni, mert egy játé­
kos a futballban sem csinál — tavaszt. 
A SzAND pedig ezúttal igazán nem ka­
pott veszélyes ellenfelet a HASK-ban, 
amely minden nagyobb kvalitás nélkül 
szürke és értelmes futballt játszik. A 
vendégeknél nincsenek starok. egyikük 
sem válik ki az együttesből, a főerényük 
az összeszokottság és a labdabiztosság. 
A csatársor talán a legjobb csapatrész, 
ebben is Hitrec és Jeren. A halfsor szor­
galmas, nagy munkabírású játékosokból 
áll. A legkoncepciózusabb köztük a cen- 
terhalf Krizs, aki valósággal játszva tar­
totta a SzAND-triót. A közvetlen védel­
mük nem mondható jónak, bár Dasovics 
rutinja még ma is sokat segít, Roth, a 
kapus nem csinált hibát, a gólokat nem 
védhette. A SzAND leggyöngébb része 
a védelem volt: a halfsor és a közvet­
len védelem egyformán. Báli. aki két­
ségtelenül igen tehetséges játékos, még 
nem edződött meg ilyen komoly küzdel­
mekre. Nagyon sok taktikai hibát köve­
tett el, ami Meldet és Siflist is egészen 
megzavarta. Heid különben kitűnő játé­
kot produkált és sokszor egymaga tar­
totta a HASK-csatársort. A balfsorban 
Weisz feltűnően rossz volt: egészen for­
mán kívül van. Kopilovics is csak a szor­
galmával tűnt ki. Szerencse, hogy ö r ­
dög nagy formát játszott ki, különben 
megismétlődhetett volna a zagrebi ered­
mény. A csatársor ellen nem lehet sok 
panasz, igaz viszont, hogy nem is eről­
tette meg nagyon magát. A leggyöngébb 
ember Dér volt, akivel kár kísérleteznie 
a SzAND-nak. Kovács kitűnő technikai 
és taktikai érzékkel dolgozott, de part­
nerei közül úgy Kikics mint Horváth 
fndiszponált volt. Inotai sem játszotta 
ki rendes formáját.

Joksics bíró sípjelére így állnak föl 
a csapatok:

HASK: Roth — Koch. Dasovics — 
Marjanovics, Krizs, Kunst — Welf 11., 
Hitrec, Agics. Jeren, Gaier.

SzAND: Siflis — Held, Bali — Kopi­
lovics, Weisz, Ördög — Dér, Kikics, 
Kovács, Horváth, Inotai.
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mi kérdésekben. Á komlóügyi tanács 
alapszabályainak kidolgozására bizott­
ságot küdtek ki, amelynek tagjai a no- 
viszadi, ljubljanai, becskereki kereske­
delmi kamarák, a vajdasági kereskedő- 
egyesületek, valamint a vajdasági és 
szlovéniai komJóterrnelők képviselői és 
a földművelési minisztérium delegátusa.

— Meghalt Kikinda város tiszti főor­
vosa. Dr. Szimics Pája, Kikinda város 
tiszti főorvosa junius 15-ikén Bécsben 
meghalt Az elhunyt 1892. óta volt Ki- 
kindán városi orvos, 1907-től haláláig 
tiszti főorvos. Dr. Szimics Pája nemcsak 
Kikindán, hanem egész Felsőbánátban 
osztatlan rokonszenvnek örvendett. Ha­
lálát özvegye, született Radovics Szi­
dónia és öt gyermeke gyászolják. Leg­
idősebb leánya, Mária, Oszijeken él, 
Makszimovics Lázárnak, Brankovics 
Georgije pátriárha unokájának a felesé­
ge. Második leánya Danica, dr. Ivies 
Aleksza szuboticai egyetemi tanár fele­
sége. Fia, Iván, a szuboticai állami bak­

o

A HASK kezd és rögtön támadóan 
lép föl. A második percben Báli nagy 
hibáját Hitrec kihasználja és a meglepett 
Siflis mellett közelről belövi az első gólt 
(1:0). A zagrebiak a gól után folytatják 
az ostromot és a feltűnő gikszerekkel 
dolgozó SzAND-védelem csak nehezen 
hárítja el a veszélyt. A nyolcadik perc­
ben már a második gólt éri el a HASK: 
Weisz elengedi Jerent, a zagrebi bal- 
összekötő a szabadonállő Hitrecnek 
passzol, aki lapos gólt lő. Siflis későn 
veti magát a labdára, különben elfoghat­
ná. A váratlan eredmény egészen meg­
zavarja a SzAND-ot, amely alig jut szó­
hoz. A tizennegyedik percben Dér szép 
labdát kap Kovácstól, de természetesen 
elrontja. A HASK akciója már eredmé­
nyesebb. Wolf II. lefut, beadását a 
SzAND-védők elvétik és a befutó Ga- 
jer a labdát a hálóba helyezi (3:0). A 
SzAND csak most tér észre és heves 
ellenoffenzivát indít, amelynek során a 
huszonhatodik percben Kovács besodorja 
az első gólt. Néhány zagrebi kísérlet után

Kis börze és jogadóiroda 
a fuíbailolimpiász utolsó napján

Giovenezza a varieté parkettjén
Amszterdam, Junius hó.

A Rembrandt-pleinen volt a jegybörze. 
Ez volt a legnépszerűbb tér: itt lakiak 
az azúrkékek a Hotel Schiller erkélyei 
mögött. Más hotel előtt nem bújhattak ki 
az üzérek, hiszen Uruguay Velscnben la­
kott őzek és fenyvesek között, Argentina 
pedig a bloemendaali virágok között. Es 
más csapat nem volt . . .

A békés amszterdami rendőrök csak 
néztek őket csodálkozva és meglepődve 
Először nem értették: ilyen is lehet Am­
szterdamban! . . .  De a megismétel; 
döntő napjára mégis észbe kapott a hol­
landus olimpiai bizottság. Határozatot 
hoztak, hogy beszüntetik az elővételt. A 
Heerengracht hatalmas jegypalotája üre­
sen ásitozott, a rácsokat becsukták és 
elvonultak a lovasrendör szakaszok is. 
Kimondták, hogy jegyet csak a stadion­
ban lehet kapni és a pénztárakat csak 
két órával a döntő előtt nyitják meg. 
A1 in Jenkinek csak egyet jegyet adnak és a 
boldog jegytulajdonosnak a rendőrök 
zárt sora között a pénztár ablakától 
azonnal be kellett lépnie a stadion ka­
puján. Es a rendőrök sorfala között 
azonnal el kellett foglalnia helyét Ha 
mindjárt öt óra volt még csak és a vi­
lágbajnokjelöltek a tulipánok között pi­
hentették még megdobbanó szivüket 
Végre — az utolsó napon — eszükbe ju­
tott, hogy meg kell szüntetni a börzét és 
rendőrök nélkül meg kell fojtani a Rem-

teriológiai intézet vegyészmérnöke. Áz 
elhunyt temetése Kikindán szerdán, e 
hó 20-ikán megy végbe.

— A szuboticai Jogászegylet hétfőn 
este ülést tart A szuboticai jogászegy­
let hétfőn, junius 18-ikán este hét óra­
kor a törvényszék 51. szobájában ülést 
tart. Az ülésen a tartományi kataszteri 
igazgatóságnak azt a határozatát fog­
ják megvitatni, amelynek értelmében 
minden telekkönyvi betekintésért őtven 
dinár illeték fizetendő.

— A szuboticai Narodna Odbrana
közgyűlése. A Narodna Odbrana szubo­
ticai szervezete vasárnap délelőtt tar­
totta meg évi közgyűlését. Atyimovics 
Miodrág elnöki jelentése és Milovánov 
Rada titkári jelentése után megválasz­
tották az uj vezetőséget. Elnökké is­
mét Atyimovics Miodrág egyetemi ta­
nárt választották, alelnökök Lepedát 
ílija, a Városi Takarékpénztár igazga­
tója és Borko Jakab vasutigazgató.

újból a SzAND támad. A harmincnyolca­
dik percben Inotai beadása Marjanovics 
karját éri, a biró tulszigoruan tizenegyest 
ítél, amelyet Horváth értékesít.

A második félidőben valamivel jobban 
játszik a szuboticai bajnok és a játék hul­
lámzó. A hatodik percben Horváth ki­
tör, de félrelő. A HASK-halfsor egymás­
után állítja meg a szuboticai csatársort, 
amely a kapu előtt igen puha és tehetet­
len. A tizennegyedik percben váratlan za­
grebi támadásból Hitrec megszerzi a 
negyedik gólt. A játék ettől kezdve el­
lanyhul. A szuboticai támadások csökken­
nek, a zagrebi akciók viszont rendszer­
telenek. A huszonkettedik percben Dér 
egy holtbiztos helyzetet ront. Néhány 
komért ér el a SzAND, de egyik sem 
hoz eredményt A harmincnegyedik perc­
ben Agics jut lövőhelyzetbe. Ördögnek 
azonban sikerül beleugraní a lövésbe. Az 
utolsó percek mezőnyjátékkal telnek el.

Jokcsics biró kifogástalanul bírásko­
dott, csupán a hendszeknél volt tulszi- 
goru.

brandt-plein üzéreit.
Es délután öt órakor legalább hetven­

ezer ember tépdeste egymást a pénztárak 
előtt. Negyvenezer be is jutott a stadion 
várfalai közé. Az utolsó napon meg­
szüntették a börzét.

&
A fogadóiroda a Damrak-cm kezdődött 

és elnyúlt a Dam forgatagáig. Sőt a 
Munt-plein tornya alatt fiókot nyitottak. 
Es Amszterdamban mindenki fogadott. A 
Derbyk láza hullámzott a tömeg között. 
Argentina, vagy Uruguay: szerdán reg­
gel pedig már nem lehetett tétet elhe­
lyezni Argentinéira. Határozott favorit 
volt Mindenki Buenos-Airest fogadta 
Montevideoval szemben. Talán azért, 
mert a tömeg nem szereti, ha a fák az 
égig nőnek. Uruguay mesésen és csodá­
latosan győzött Parisban — most jöjje­
nek a fiatalok: Argentina.

De a tömeg az olimpiász és a fogadás 
lázában elfelejtkezett arról, hogy Uru­
guay még is a tökéletes művészetet fut­
ballozza és Argentinja még fiatalos kis­
sé. A tökéletesség csak kezdődik és az 
egészséges fiatalság, a meglepő lendület 
nem segít m indig... Hiszen Uruguay 
vásárra lovagol, hagyja élni a fiatalo­
kat. Es aztán két sohanemlátott húzás 
és a labda nyug«xlt biztonsággal begu­
rul a gólvonalon. . .  A tömeg csak Ar­
gentina fiatalságát, erejét és lendületét 
látta a fogadás lázában. — de elfelejt-

| kezeit arról, hogy a német erőszak„ 
büszkeség és izom is megtört az Uru­
guay művészeten.

E sorok íróját enyhén kimosolyogták, 
amikor vasárnap a roppant tribün saj­
tópadjain Uruguayra tette fel a ragyogó 
Havanna-szivarokat. És még a világos­
kék győzelem után sem kapitulált a né­
zősereg, nem adta meg magát és nem 
adta oda a néző pálmáját Uruguaynak. 
Az ok és az indok azonnal készen volt: 
a futballhoz szerencse k e ll .,.  Hiszen 
Argentina tizennégy komért rúgott . . .

Uruguay művészeténél szemrevalóbb 
Argentina fiatalsága, de a tökéletes mű­
vészet megint legyőzte a lendületet.

A fogadó irodák roskadtak a meg­
nyert összegek alatt.

*
Különös érzés és különös látvány volt 

az első, az eldöntetlen döntő után a. 
Tusinszky tornyára húzott piros vil­
lanykörtéi alatt, az amszterdami Moulin 
Rouge! Megszabadulva az olimpiai küz­
delmek nyomasztó munkájától és meg­
nyerve a harmadik helyet — az egyet­
len európai helyezett! — az olaszok tes­
tületileg és díszbe öltözve megjelentek 
a parketten. Az arcuk ragyogott és a 
tangók és charlestonok között övék volt 
a legnagyobb siker. Két tánc között egy 
pillanatra elhallgatott az Original Jász. 
a vezérfuvós fölállt és ennyit szólt:

— Itália tiszteletére!
Es a Tusinszky színpadán az Original 

Jazz rákezdett a Giovenezzára. A va­
rieté charlestonba omló tömege felállt a 
parkett körül és vigyázz !-ban mosoly­
gott az azúrkékekre. Az olaszok köny- 
nyeztek itt a varieté asztalai előtt. Es 
az utolsó hangok után egy feldördiáé 
Ejja — ejja — allalla!. . .

A varietében ekkor dördült el a legvi­
harosabb, a legzengőbb taps. Az amszter­
dami Moulin Rouge ünnepelte az azúr­
kékeket, akik egyedül maradtak bent 
az első három között a szegény euró­
pai amatőrök közül. Vér György

OSZIJEK
BSK—Gradjanszki 6:1 (3:1). Orszá­

gos bajnoki. Biró: Csajághy. A B5K fö­
lényesen győzött a gyöngén játszó őszi- 
jeki bajnok ellen. A győztes csapatban 
a csatársor játszott kitünően, de jó volt 
a halfsor is. A Gradjanszki legjobb em­
bere a balszélső volt

SZARAJEVÓ
SzASK—Primőrje (Ljubljana) 3:2 (IN)). 

Országos bajroki. Az erős és változa­
tos küzdelemből ezúttal a szarajevói 
csapat került ki győztesen. Minthogy 
a múlt vasárnap Ljubljanában a Pri­
mőrje 4:3 arányban győzött a góiarány 
tehát egyenlő lett. a játékot kétszer ti­
zenöt percre meghosszabbították. A 
meghosszabbított időben mindkét csapat 
2—2 gólt rúgott úgyhogy a gólarány 
nem változott A mérkőzést hétfőn meg­
ismétlik.

A Szuboticai Sport kerékpárversenye.
A Szuboticai Sport vasárnap tartotta 
első országúti kerékpárversenyét 90 
kilométeres távon. Eredmények: 1- 
Szántó István 3 óra 20 P, 2. Gyurase- 
vics (Oszijek) 3 óra 43 p, 3. Daku 
(Sport). Az 52 kilométeres másodosztá­
lyú versenyt Sztipics Iván (Sport) 
nyerte 2 óra 30 p alatt. 2. Hertze (Sport). 
A tizenkét kilométeres ifjúsági verseny 
győztese Varga (Sport) 34 p.

BUDAPEST
Ferencváros—Újpest 2:1 (2:1). A Fe­

rencváros könnyen győzött.
Atiüa—Hungária 2:1 (0:0). Az. Attila 

erős küzdelem után győz.
Atlétikai verseny Budapesten. A va­

sárnapi atlétikai verseny eredményei: 
100 méter: 1. Kömig (Charlottenburg) 
10.6 mp. 2. Gerő (KAOE) 10.6 mp. Disz­
koszvetés: 1. Mawalits 44 30 m. 2. IVr- 
megán 43.70 m. Távolugrás: 1- Balogh 
7.22 cm. (országos rekord). 2. Rácz 679 
cm.

SZOMBATHELY
Sabaria—Nemzeti 0:0. Bajnoki.

DEBRECEN
Bocskay—Turul 1:1 (1:1). Osztályozó. 

Erős küzdelem. A debreceni csapat bal- 
szerencsével játszott.


